

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

**Минская область:
китайский вектор внешнеэкономических связей**

В июле 2021 года Минский облисполком и ОАО “Китайская корпорация инжиниринга САМСЕ” подписали меморандум, по которому в белорусском столичном регионе с помощью китайской стороны будут построены крупные объекты здравоохранения. В частности, принятый документ предусматривает «возведение инфекционного госпиталя в Борисове и хирургического корпуса в областной больнице, экспортно-импортную торговлю сельскохозяйственной продукцией, создание завода по производству детского питания и решение проблем с мусоропереработкой» [1]. Напомним, что в нашей стране САМСЕ – дочерняя компания Китайской национальной машиностроительной корпорации “Синомач” – владеет акциями СЗАО “Корпорация по развитию индустриального парка”, выступала генеральным подрядчиком по проекту строительства завода по производству сульфатной беленой целлюлозы на базе Светлогорского ЦКК и на таких объектах в индустриальном парке “Великий камень”, как инженерно-транспортная инфраструктура, административное здание управления, заводы ООО “Зумлион Бел-Рус” и ООО “МАЗ-Вейчай”.

Заметим, что китайский вектор торгово-экономического сотрудничества играет сегодня все более значимую роль во внешнеэкономической деятельности Минской области. По итогам 2020 года Китайская Народная Республика стала вторым по объему товарооборота торговым партнером белорусского столичного региона, на долю которого пришлось 14,3 процента от общего объема внешней торговли. И есть все основания полагать, что в ближайшие годы этот показатель будет только возрастать, так как в Минской области «особое внимание уделяется китайскому рынку, который перспективен для поставок продовольственных товаров» [2]. В частности, уже все молокоперерабатывающие предприятия холдинга “Мясомолпром” получили разрешение на экспорт в эту страну масла, сыров, молочной сыворотки, сухого

обезжиренного и стерилизованного молока. Что касается мясоперерабатывающих предприятий и птицефабрик Минщины, то они проводят активную работу по аккредитации на осуществление поставок в Китай свой продукции. И уже ООО “Велес-Мит”, ОАО “Слуцкий мясокомбинат” и ОАО “Столбцовский мясоконсервный комбинат” получили разрешение на экспорт замороженной говядины, а ОАО “Агрокомбинат “Дзержинский” и ОАО “Смолевичи Бройлер” – на отгрузку продуктов из мяса птицы. Разрешение на поставки в Поднебесную пастеризованного молока, сливок и молочных коктейлей получило также ООО “Несвижский завод детского питания”.

Большой потенциал активизации сотрудничества с китайскими партнерами заложен в имеющихся побратимских связях Минской области с регионами этой страны Восточной Азии. В частности, еще в июне 2002 года было подписано Соглашение о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и культурной областях между Минским облисполкомом и Народным правительством города Чунцин, где сегодня проживает более 30 миллионов человек. В 2016 году по инициативе белорусского столичного региона это взаимодействие возобновилось. Тогда же был подписан меморандум по развитию побратимских отношений между Копыльским районом Минщины и районом Ваньчжоу Чунцина. Годом позже дело дошло до принятия Соглашения об установлении побратимских связей между белорусской областью и китайским городом. В марте 2019 года в Чунцине прошли Дни Минской области, в рамках которых на бизнес-форуме с участием более 225 представителей деловых кругов с обеих сторон были подписаны Дорожная карта сотрудничества на 2019-20290 годы, соглашения о сотрудничестве между Международной торговой палатой Чунцина и УП “Минское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты”, комитетом по образованию Чунцина и главным управлением образования Миноблисполкома, а также ряд «договоров на поставку продукции между представителями бизнеса на общую сумму 24 млн долларов США» [3]. Тогда

же в Чунцине открылось представительство ООО “Велес-Мит”. Спустя всего два месяца здесь появилось представительство и самого столичного региона, чтобы оказывать содействие в поиске «потенциальных партнеров для продвижения продукции предприятий Минской области на рынок г. Чунцин» [4]. А в августе того же 2019 года стороны подписали сразу два соглашения об инвестиционном сотрудничестве в рамках проектов “Поселок с чунцинским колоритом в Беларусь” и “Поселок с белорусским колоритом в Чунцине”, где в качестве прототипов застройки выступят соответственно «сельские жилища культуры баюй Чунцина и архитектурные особенности восточной Сычуани» [5], а в Китае одной из доминант будущего поселка выступит точная копия Несвижского замка. Правда, приход пандемии несколько замедлил реализацию задуманного. И в 2020 году взаимодействие сторон выразилось в оказании гуманитарной помощи друг другу в самые ответственные моменты. В частности, в феврале прошлого года, когда только начиналась вся история с COVID-19, из Минской области в ответ на обращение китайской стороны была отправлена в Чунцин партия медицинских масок. Сейчас же открываются возможности для возвращения к проектам “докоронавирусной” поры. И это характерно для взаимодействия Минской области и с другим китайским регионом-побратимом – провинцией Гуандун, дорожная карта сотрудничества с которой на 2020-2021 годы была подписана в ноябре 2019 году и включала «вопросы поставки белорусской сельскохозяйственной продукции в Китай, создания совместного молокоперерабатывающего предприятия» [6]. Будем надеяться, что и здесь эффективная реализация планов сотрудничества Минской области с данным китайским регионом уже не за горами.

Литература

1. В Минской области при участии китайской корпорации построят объекты здравоохранения [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/v-minskoj-oblasti-pri-uchastii-kitajskoj-korporatsii-postrojat-objekty-zdravooхранenija-449374-2021/>
2. Внешнеэкономическая деятельность [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.minsk-region.gov.by/ekonomika-i-finansy/vneshneekonomicheskaya-deyatelnost5898/>
3. В г. Чунцин проходит визит делегации Минской области [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://minsk-region.gov.by/novosti/glavnye-novosti/v-g-chuntsin-prohodit-vizit-delegatsii-minskoy-oblasti/>
4. Об открытии представительства Минской области в г. Чунцин [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/a7ecb1467556d183.html>
5. Под Минском построят поселок с китайским колоритом [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://www.belmir.by/2019/08/01%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%8F%D1%82-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BA-%D1%81-%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%B9%D1%81/>
6. Минская область и китайская провинция Гуандун подписали дорожную карту сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://belaruschina.by/ru/news/2019/November/12November-2087.html>